



◎生活百态

程贵涛

父亲的“牌友”

父亲以前没有搓麻将的嗜好。从领导岗位退下来后,在较长的一段时间里,他把精力花在了养花种草、“菜篮子”工程上。

父母亲住的老屋,周围都是百姓。退休后,父亲开始用平和的心态关注他们的生活。相处久了,他熟悉街坊们的喜怒哀乐。由于他平易近人,性情温和,阅历丰富,很多人遇到生活上的难题,喜欢向他讨主意。还和他拉拉家常,说说心里话,有时还主动邀请他参加家庭娱乐活动。

一天,父亲对母亲说,从今天起,我要

开始学打麻将。适当地玩一下,既可以锻炼脑力,也可以拉近与街坊的距离。我们得知他的这个决定后,感到很吃惊。父亲怎么变了,打麻将多少与“赌”字沾点边。一旦上瘾,再不经常活动,对他的身体也不利呀!我们百思不得其解,但都知道他的犟脾气,只好由着他了。

父亲是工程师出身,脑子一直很好使。他上阵后,街坊的老爹老娘们点拨一通,打麻将的技艺突飞猛进。不久,就成了这一带老人中的麻将高手。

由于父亲德高望重,打麻将“带彩”的标准总是由他来定。时间一久,大家发现了一个怪现象,只要听说哪家生活有困难,或者是孙子孙女上学差学费,或看病少了住院费,父亲就主动地去哪家,提高了“和牌”的上限。每逢此时,父亲的手总是很“背”。

一些经常在一起打牌的街坊,好像心有灵犀似的,总是让那个生活有难处的人“和牌”。只要输了,父亲就痛快地交钱。回家后,输了牌的父亲一脸兴奋。

更多的人从中看出了“端倪”,领悟到父亲有意输牌,通过这种方式助人为乐。对于经济较窘迫的家庭来说,父亲的这些“捐赠”可能微不足道,但大家知道了他的良苦用心,产生了由衷的敬意。

父亲帮我们解开了这个谜。他说,用打牌这种方式间接地帮助别人,自己收获了一份快乐,也不伤别人的自尊。父亲的宽厚、仁善、助人的心智,永远是我们宝贵的精神财富。

◎门里门外

郝叶蓁

营销策略

我是一名教育工作者,工作之余爱好写作,经常在报刊上发表“豆腐块”,左邻右舍都称呼我为“作家”,为此我便有些飘飘然……

我们小区原有一家超市,物业称为了引入竞争机制,最近又让人开了一家,老板是个30岁上下的男人,嘴上留着一抹小胡子。“小胡子”精明能干,待人和气,店里的东西又物美价廉,所以自从他的店开张后,我经常去他那儿买日常用品。

有一天,买酱油,“小胡子”拿了一瓶递给我,瞅着我说:“你是叫郝叶蓁吧。”我说:



“是啊,你怎么知道的?”
“小胡子”呵呵一笑说:“你是咱们小区

著名的作家,谁不知道啊,我经常在报上看到你的大作,你太有才了!等我有了儿子,一定让他拜你为师!”我谦虚地笑笑,说了些谦卑之词,然后昂首挺胸,在“小胡子”的赞扬声中离开了……

从那以后,每次我去“小胡子”的超市购物,他都会赞扬我一番,夸得我飘飘然不知东南西北。昨天,我到“小胡子”的店买速冻水饺,“小胡子”照常又夸奖我一番。我心情顿时大好,刚才老婆数落我没本事的不快之感,转眼就烟消云散……

结完账,出门刚走了不远,突然想起家里盐吃完了,就又折了回来,隔着门我听到“小胡子”两口子在对话,他老婆说:“你这人真烦,刚才那个姓郝的不就是在报纸上发表点文章吗,你每次都恭维人家,话说得那么肉麻!有必要这么小题大做吗?”

“当然有必要了!”就听“小胡子”说,“就因为我每次都夸奖他,所以他不去对面超市,而是天天来咱们的店购物。我这也是一种营销策略啊!”

主任并未因此做出什么改变,3个聘用人员仍是岿然不动,在各自的岗位“辛勤”忙碌着。

没办法,谁让人家是领导呢!就算他们什么活都不干,有领导罩着,照样吃香的喝辣的。就在大家都无奈接受了这样的现实时,意外情况出现了。近来一段时间,单位接二连三出事儿,不是被媒体曝光乱收费,就是被群众投诉“乱作为”,弄得领导们灰头土脸。就在这时,王主任做了一个让大家瞠目结舌的决定——这些错误都是由于3名聘用人员业务不熟所致,经集体研究,全部予以解雇!

危机很快平息了,王主任的“大义灭亲”也让我们突然明白了些什么。就在大家还在纷纷议论王主任招录聘用人员的真正目的时,我们的耳边又想起一个熟悉的声音:“不管怎么样,新鲜血液是必须要补充的,这关乎一个单位的前途和命运……”

◎世态万千

寒江穆

新鲜血液

我供职的那家事业单位,因为编制的原因,已经好几年没进新人了。直到半年前,单位来了新领导,一潭死水的局面才得以改观。“这样怎么能行?编制无法突破,可以灵活把握嘛!不管怎么样,新鲜血液是必须要补充的,这关乎一个单位的前途命运!”上任不久的王主任信誓旦旦地说。

果然,在王主任的多方运作下,3个聘用人员很快就来报到了。新领导果然有魄

力,我们不由心生佩服。可惜好景不长,问题也随之而来——这几个聘用人员的能力实在不敢恭维,很多工作都难以胜任!当时也是笔试面试层层考核的,怎么会出现在这种情况?

后来,就有人开始嘀咕,说这几个人都是王主任的“关系”,所谓的笔试面试,不过是走走样子。很快这种说法就占了“主流”,大家都对王主任的“任人唯亲”颇有看法。但王

不多。

当然,刘处长也夸了小城几句,说这里的茶和酒都非常好喝,长江里的鱼也非常鲜美。于是,喝酒吃菜,吃菜喝酒。三瓶白酒见底的时候,刘处长开始散发名片了(这其实也是酒喝多了的表现),我双手捧接名片的时候,刘处长习惯地问我这是哪儿人。我随口答道:“我是枞阳的。”刘处长睁大眼睛看了我一眼,不断地点头说“好”,我也莫名其妙地睁大眼睛。这以后,感觉刘处长的话少了,他的目光多聚在我身上,令我丈二和尚摸不着头脑……

散席了,我过去一趟洗手间,没想刘处长也挤了进来。他盯着问我:“那你在中央哪个部委工作?”

哎哟,这是哪跟哪啊——因为我的枞阳方言太重,导致客人把“枞阳的”听成“中央的”了……

◎张三李四

霍寿喜

耳误

快下班时,我接到朋友的电话,让我立刻去“XX大酒店”吃饭。

到了酒店我才知道,朋友宴请的客人只有一位——浙江省XX厅的刘处长,他和朋友是大学同窗,出差路过小城。陪客却有好几位,我是其中之一。知道自己的身份,我就不多说话了。刘处长的话滔滔不绝。一会儿说我们城市太小,道路太窄,空气质量也不太好;一会又说他们那儿经济多么发

达,思想多么开放,商业多么繁荣。说到自己的仕途时,他更有点得意洋洋了:“在下虽然才三十岁,但已经是正处级别了,再混个两年,副厅应该没问题,就相当于你们市的副市长级别了……”

刘处长的话,令我有些自卑——我们单位才是个副处级建制,即使有孙悟空的本领,我也跳不到正处级的“官位”。朋友一帮人或附和,或沉默,估计他们的想法和我差

◎可乐之事

吴长海

转学

儿子震震只大侄子浩浩两个月,兄弟俩从读幼儿园时就在一个班,两个孩子都很调皮,玩性大,所以成绩一直很差。到读三年级时,我决定给震震换个学校,我想,改变一下环境,他总应该有点进步吧。

听说县城的实验小学教育质量不错,我就托在那里当校长的同学帮忙,说明了原因,想把儿子转到那里。同学说:“没问题,这点小事嘛。你看什么时候来报名?”我说:“就下星期吧!”同学说:“我把儿子安排到最好的班级,保证他提高很快。”“那谢谢了!”

儿子转学那天,侄子浩浩知道了。听说震震要转学,跑到我家一个劲要求,说:“大伯,你千万不要让哥哥转学,哥哥转学了,我跟谁一块玩呀!”“还想玩,你就只知道玩!震震就是你带坏的。再跟你一起玩,我看将来你们还有什么出息!”

“大伯说的没错。只是,只是……”侄子吞吞吐吐。“只是什么?你说呀。”“只是……只是哥哥转学了,我……”侄子还是欲言又止。“只是什么?”我刨根究底问浩浩。“只是哥哥转走了,我……”侄子终于鼓足勇气,说:“我就是全班倒数第一了!”

◎尴尬时刻

董春华

自投罗网

前天晚上,闲着无聊,看到QQ上有一个很久没聊的好友上线了,于是主动搭讪。记得她是我儿子还在上幼儿园时的同学家长,在一家广告公司工作,当时为了方便彼此沟通,也因为有业务上的联系,所以互相加了好友。

没想到她并未理会我的搭讪,再发表情数枚,依然不见反应。我不禁有些失落,看来时间可以改变一切,即使当时聊得很投机,如今,时过境迁,也可以形同陌路。

上午一上班,打开QQ,竟然看到了她的消息。说她昨天很忙,QQ虽然在线,但根本没时间说话。我顿感释然,谁没有忙的时候呢?我忙的时候也顾不上搭理QQ上的好友。正想和她好好聊几句呢,又看到她发来的另一条消息:“我最近跳槽了,现在一家瘦身机构工作。几年不见,你是不是还跟以前那样喝凉水也长肉啊?到我这里来办张终身减肥卡吧,我可以给你打八折……”

我那个悔呀,闲着没事,我招呼她干嘛,这不是自投罗网吗!

◎人小鬼大

秦海

肯定防水

老婆悠闲地坐在电脑前网上购物,她看中一款包包后把我叫过去,想征求我的意见。我大致看了看包包,对她说:“款式、颜色都挺不错的,价格也比较合适,就是不知道材料质地如何?”老婆不敢肯定:“刚才问过卖家,她说材料是鳄鱼皮的。不过,不知道防不防水,要是不防水的话,下雨淋湿了就心疼了。”

正在一旁玩耍的五岁儿子听了,奶声奶气地说:“鳄鱼皮做的,肯定防水啊!”

我们很惊讶,问他为什么呢?儿子振振有词地说:“你们什么时候见过鳄鱼撑雨伞啊?”